

50 余名小记者乐享“六一”西瓜派对

□孙关鑫 范一言 文/图

本报讯 在“六一”国际儿童节到来之际,5月31日下午,周口报业小记者中心成功举办“这个瓜我吃定了”西瓜派对主题活动。50余名小记者报名参与,共度欢乐时光。

暖场游戏“瓜娃子抱抱”拉开了此次主题活动的序幕。伴着“西瓜大、西瓜甜,西瓜要卖多少钱”的号子声,大家迅速配对、集合。活动现场欢声笑语不断。

在随后的“游园会”环节,精心设置的多项创意闯关项目吸引小记者踊跃参与。“套西瓜”项目考验投掷精准度,小记者们瞄准西瓜投掷塑料圈,套中西瓜即可打卡盖章;“西瓜保龄球”项目吸引不少小记者组队参加,圆滚滚的西瓜化作“保龄球”,在轨道上“飞驰”撞击矿泉水瓶阵,不少小组成功击倒10个瓶子,活动现场气氛热烈;“带瓜闯关”项目中,小记者小心翼翼地推着西瓜绕雪糕筒往返,在平衡与速度的挑战中感受协作的乐趣;在手工DIY区域,小记者们用彩色卡纸、筷子等材料制作西瓜造型的扇子,发挥创意绘制“瓜籽”图案,完成独一无二的手工作品。

活动结束后,指导老师将西瓜分给了参与活动的小记者们,大家一起“瓜”分快乐,共享夏日清甜。

活动当天,小记者们参与了各个项目,活动现场加油声、欢笑声此起彼伏。西瓜的清甜与团队协作的快乐交织在一起,小记者们在这一天共同感受夏日的美好,共同迎接自己的节日。



小记者们在制作西瓜造型的扇子。

玩转绘本 爱上阅读



小记者展示自己的画作。

□顾丽娜 文/图

本报讯 6月1日,由周口报业小记者中心策划的首期“玩转绘本”亲子读书会活动在周口报业大厦成功举办。

活动当天,周口市全民阅读推广人彭萌老师带领大家沉浸式阅读绘本《爱心树》,体会用爱浇灌成长的智慧。

《爱心树》是美国作家谢尔·希尔弗斯坦编写的绘本,这是一本关于爱与付出的书。

“这棵爱心树正像我们的父母,小时候,我们离不开父母,在他们的怀里撒娇,父母为我们遮风挡雨,我们依靠他们。长大以后,我们要离开父母外出学习、工作,遇到困难需要父母帮助的时候,父母会倾其所有,用尽全力支持子女……”活动中,彭萌老师引导小记者发现绘本中的细节,用心体会父母对子女的爱。

随后,在彭萌老师的鼓励下,小记者用画笔描绘出自己心中的“爱心树”,并将这份充满爱意的绘画作品献给参与活动的家长。

小记者张煜焜的家长表示:“亲子读书会活动,不仅能够增进家庭情感,还能够培养孩子的阅读兴趣和习惯,改善亲子关系,很有意义!”

据了解,“玩转绘本”亲子读书会活动将持续开展,希望借此机会帮助更多小记者养成阅读习惯、爱上阅读。

本版组稿 王俊祥

小记者现场报道龙舟赛



5月31日,周口报业小记者采访参赛运动员。5月29日至5月31日,2025“国缘杯”周口市第十届中华龙舟赛隆重举办。赛事举办期间,周口报业小记者走进赛场,采访运动员和现场观众,并从自己的角度报道本届龙舟赛,获得了社会各界的广泛好评。

田家瑜 摄



核心素养引领下的小·学多文本阅读课堂实践

随着语文课程改革的深入推进,核心素养成为小学语文教学的重要导向。多文本阅读通过整合关联性文本,以提升学生的阅读能力、思维品质和文化素养。

多种方式整合议题。聚焦文体特征,如通过对《守株待兔》《揠苗助长》《亡羊补牢》文本的学习,分析“故事+寓意”的二元结构。将作家的写作风格进行整合,对同一作家进行多维解读。如老舍的作品《猫》《母鸡》《小麻雀》,观察其平民化叙事特点,感受幽默中的温情。突出阅读方法,进行策略习得式整合。如对《总也倒不了的老屋》《胡萝卜先生的长胡子》文本的欣赏,配合递进式学习单学习。突破文本形态,进行跨媒介融合式整合。如《西游记》原著片段与动画影视选段,进行影文对照式学习。

以互动为路径,激活学生思维。如利用小组合作,围绕议题“神话人物为什么了不起”展开讨论。结合神话类文本《盘古开天地》《精卫填海》《普罗米修斯》,探讨中外神话人物的伟大精神。如围绕“爱国是否必须做出惊天动地的大事”议题,结合社会文化类

文本《少年中国说》《小英雄雨来》,讨论平凡的爱国行为。

跨学科融合,拓展学习维度。如以“我多想去看看”为议题的课堂中,通过对《我多想去看看》《祖国多么广大》文本的学习,引入中国地图及简单的气候类型分布图,激发学生对未知地域的好奇,促使其带着强烈兴趣去阅读文本,从文字中探寻祖国大地的精彩。

多文本阅读是核心素养引领下小学语文教学的重要实践路径。当孩子们能够穿梭于不同文本之间,游刃有余地比较、思考和创造时,我们的语文教育才真正实现了从“教课文”到“学语文”的质变。

(周口市纺织路小学 胡亚梓)

教育论坛